
б. SZEGEDI EGYETEM 

József Attila halálának évfordulóján 

N a g y L á s z l ó : 

József Attila! 
(részlet) 

Mért játszott a szíved, te szerencsétlen 
rombolva magad szüntelen télben, 

építve dalra dalt, 
s kifúlva 
kigyúlva, 

ésszel mérhető pontokon is túlra 
tudatod mért nyilait? 

Hiszen te tudtad: 
dögbugyor a vége e pokoli útnak 

ott a hit is kihalt, 
hiszen te tudtad: 

álmaid orra buktak, 
magad örökre kicsuktad, 
járhatod a téboly havát, 

s árván, idétlen, 
emberségre, hű szerelemre étlen 
villámló tálból eszed a halált. 

Tudtad, tudom én is: 
a nagy: te vagy, 

a te, a Mindenség summáslegénye, 
részt se kaptál, pedig az egészre 

futotta érdemed. 
Érdemes volt-e ázni. fázni, 
csak a jövő kövén csírázni, 

vérszagú szörnyekkel vitázni, 
ha ráment é le ted! . . . 

mmnir 

gedi egyetemen is megtört a volt uralkodó osztályok mű-
velődési monopóliuma; ezt a célt például a jogi kar 1946— 
48 között kétéves munkástanfolyam megszervezésével szol-
gálta, de a többi tudománykarok is messzemenő lépéseket 
tettek ebből a célból. Ezekben az években bontakozott ki 
a népi kollégiumi mozgalom, létesültek a dolgozók gimná-
ziumai és a szakérettségis tanfolyamok. Mindezek az in-
tézkedések azt eredményezték, hogy amíg a felszabadulás 
előtti időben a munkás- és paraszt-származású hallgatók 
arányszáma legfeljebb 4—5%-ot tett ki, addig 1945 őszétől 
kezdve ez az arány gyors ütemben emelkedett, és már 
1952-re elérte az 50%-ot. a hallgatók összlétszámának nö-
vekedése ugyanekkor azzal is együttjárt, hogy az értelmi-
ségi és egyéb foglalkozású szülök gyermekei ugyancsak a 
két világháború közöttinél nagyobb abszolút számban ta-
nulnak ma a szegedi egyetemen. Sőt társadalmunk osz-
tályszerkezetének teljes átalakulása 1963-ban már azt is 
lehetővé tette, hogy népi demokráciánk kormánya az 
egyetemi felvételeknél addig alkalmazott származási kate-
gorizálást megszüntesse. 

NAGYMÉRTÉKBEN MEGVÁLTOZOTT a felszabadu-
lás óta eltelt több mint két évtized alatt az egyetemi ta-
nulmányi rend is. Több részleges reform után 1950-53-
ban átfogó reform került végrehajtásra; ennek során tör-
tént meg az azóta tovább differenciálódott marxizmus— 
leninizmus tanszékek felállítása is. A karok tantervei a 
kommunista szakemberképzés világnézeti igényeinek és a 
tudomány fejlődésének megfelelően, valamint a gyakor-
latra való fokozott felkészítés érdekében ezután is több 
ízben átdolgozást nyertek. Üjabban a Magyar Népköztársa-
ság oktatási rendszeréről szóló 1961. évi III. törvényben le-
fektetett alapelveknek megfelelően ment végbe az egyete-
mi oktatás ú j tanterveinek és részletes programjainak 
megállapítása. Ezek a tantervek és programok sem válto-
zatlanok természetesen; módosításuk, illetőleg kiegészítésük 
ma már több vonatkozásban ismét napirenden levőnek te-
kinthető, különösen a hallgatók aktivitásának és önálló 
tanulmányi munkájának erősítése céljából. 

A felszabadulást követő idő alatt az egyetem oktatói 
és hallgatói egyre növekvő arányban váltak a szocializmust 
építő népi demokratikus rendszer őszinte híveivé. Az or-
szág politikai és gazdasági vezetésében 1956 előtt elköve-
tett hibák ugyan okoztak ingadozásokat és nehézségeket, 
de 1957 óta a Magyar Szocialista Munkásnárt és a Kor-
mánv töretlen vonalú és eredményes politikája, a helyes 
módszerű pártirányítás és az állami vezető szervek tevé-
kenységének a társadalmi szervezetek (Kommunista I f jú-
sági Szövetség, szakszervezet) által való folyamatos támo-
gatása az egyetemen is nyugodt légkörben folyó, lendüle-
tes munkát eredményezett. 

A tanulmány bíejezö részét kővetkező, 1068. Január 8-1 szá-
munkban közöljük. 

, Szerkesztőséi 

„Ilyen természetes halált csak egy költő hal t még a ma-
gyar irodalomban, Petőfi Sándor, a magyar szabadság köl-
tője a segesvári csatában. Nem bírta volna elviselni azt. 
ami k ö v e t k e z e t t . . . " 

(Részlet RadnóU Miklós naplójából) 

/ 
HARMINC ÉVVEL ezelőtt fejezte be életét. Utolsó, In. 

mondástól áthatott soraiban, melyeknek keserűségét cs k 
kevéssé tudja feloldani a másokért-reménykedés érzé£$ 
ezekkel a szavakkal, ezzel az önmagáról való tanúságté-
tellel búcsúztatta önmagát: „így éltem s voltam és hiába, 
megállapíthatom magam. Bolondot játszottak velem, s 
már halálom is hasztalan." 

Igaza lett volna? 
A tragikus esemény hírét országos megrendülés fo-

gadta — legalábbis az irodalom világában. A költő halálán 
érzett döbbenet a költői életmű elismertetésének eszközé-
vé lett. Fájdalmas, dühre lobbantó, vagy inkább csak 
szarkasztikus megjegyzésekre ösztönző, hogy így történt? 
Bizonyára mindez együtt is elmondható — mégis így van. 
Itt is ahhoz némileg hasonlóan, ahogy Petőfi esetében. Nem 
egyszer „szenzáció" is szükségeltetik ahhoz, hogy józan 
mérlegelés által a legmagasabb szintre helyezhető életmű-
vek ténylegesen is erre a szintre: a maguk helyére kerül-
jenek Az irodalomtörténetírás, a kritika halálától kezdi 
József Attilát rangjához méltóan tisztelni. „ . . . m rt ami 
volt, annak más távlatot ád a halál már" — írta kevés év 
múltával költő-kortársa, ha nem is közvetlenül őróla, de 
bizonyára őrá is gondolva. „Testvérünk voltál, és lettél 
apánk" — búcsúztatta maga József Attila is (alig pár hó-
nappal saját, tudatosan vállalt halála előtt) Kosztolányi 
Dezsőt. Halálától magasodott egykori társai közül ő is 
már-már jelképpé, s talán még inkább példaképpé. A moz-
galom egyik legtisztább hangú lírikusa, Kis Ferenc is azt 
panaszolja már a halál napjaiban, hogy „yászszalag lett, 
mi csillag volt a zászlón", és ezért is érzi olyan gyötrőn: 

„didergek, mint a kocsonyás fa lak, 
zokognék, ó. de sírni sincs már kedvem — 
a házőrző eb vinnyog, s tehetetlen 
dühében önnönmagába ha r ap ! " 
Aligha véletlen, hogy a fájdalom kifejezésében ott él-

nek József Attila versének szavai: „Vinnyog, mint eb, mely 
ostorba h a r a p . . . " A legfájdalmasabb költemények egyiké-
ből — az Egy kisgyerek sírból — való szavak, de élnek, 
ha csak a halott költőről szólhatnak is már. 

NEMCSAK EZEKBEN a hangokban élt azonban to-
vább a József Attila-i líra. Hogy Radnóti Miklós szavai 
közt nem egy olyat találni, amely — vagy amelynek vala-
milyen variánsa — József Attilának is kedves szava volt 
az még külsődleges, véletlen hasonlóságnak is minősülhet-
ne. Rokon azonban a két életnek és költői megnyilvánulá-
saiknak az alapszövetébe beleivódott magatartás nem egy 
lényeges alkotója is. Ha József Attila egymagában virraszt 
— a Falu, a Téli éjszaka és más költemények szaval sze-
rint — akkor Radnóti majd azt mondhatja magáról, hor-
kolva alvó, álmokba bódult társai közepette: „Csak én ülök 
ébren". Ez az éber, „hűvös", kötelességét az elszabadult 
barbárság poklaiban is tudó elme a langy este oldott han-
gulatában, az agyat tompító fáradtságban is pontosan tud-
ja „a drót feszülését", tudja és fölméri a valót — éppúgy, 
mint ahogyan a Hazámnak (vagy a kellemes hangulatból 
a rideg tényekre ébredés más alkotásainak) írója tette ko-
rábban. „Az úton senki, senki. Látom, hogy meglebbenti 
szoknyád a szél" — élte át és adta tovább soraiban az Óda 
írója a szépségre vágyó képzelet és a valót tudó hűvös 
okosság egymást-váltásának játékát; „Valóság voltál — 
álom lettél ú j ra" — éli át ugyanezt a kettősséget az ő 
nyomdokain járó. A vágy erejével mintegy megsokszoroz-
va önnön erőt a megkínzott ember úgy tudja érezni, hogy 
„ha kell, bíbor parázson, ha kell, zuhanó lángok között 
varázslom át magam, és mégis visszatérek" — míg „a 2x2 
józansága" föl nem ismerteti vele a tények pontos számba-
vételének szükségességét — akár azzal tette, aki „az adott 
világ varázsainak mérnökét" tudta önmagában látni-érez-
ni. A tudat felbomlásának rettenetét átélő, de azzal az al-
kotás rendtevését szembeszögező költő az értelmes ember-
lét egyik zálogaként és támaszaként teremtette meg a 
disszonanciákat legyőző harmóniát, az önmagát és a kül-
világot egyaránt képviselő valóságdarabban: a műben: 
„Még jó, hogy vannak jambusok, és van mibe beléfogóz-
nom". A fasiszta barbárság totális uralmának idején „éke-
zetek nélkül, csak sort sor alá tapogatva", de az antik 
forma nemes fegyelmét tökéletesen megtestesítő költemény 
megalkotásával maradt meg Radnóti Miklós is „fehérek 
közt európai"-nak, ezért jelentett számára oly sokat épp 
ekkor, hogy vajon van-e ott haza még, ahol értik e hexa-
metert is?" 

FOLYTATHATJUK a sort, nem csupán ebben az 
irányban. Benjámin László nem üres szólamot hangoztat-
va fogadta meg — egyik versének tanúsága szerint — 
József Attila halálakor: „Mi kimondhatatlan maradt, én ki-

mondom. Mit őrizetlen hagytál, őrzöm én azt." Akkor még 
csak „névtelen kis ember"-ként, később azonban ismert 
költőként is tudta valóban vállalni a feladatot: néha ne-
hezen kimondható igazságok kimondását s az érzelmi szen-
vedélyességből és fegyelmezett tudatosságból ötvöződő em-
beri-költői magatartás kimunkálását. Ha egy-egy kifejezé-
sén közvetlenül is átüt mesterének szava, nála sem vélet-
len. Nagy László is épp legnagyobb válságában, az „érde-
mes-e küzdeni?" fölmeredő kérdésre választ kutatva-vár-
va szólongatja a tehervonat kerekei alatt szétzúzott testű 
költőt: 

„te add nekem a reményt , 
mer t nélküle 

romlott a napvilág, 
a vér eves. 

bá r a fogad vicsorog, 
bá r a nyakad csikorog, 
bólints, hogy érdemes . . . " 

A MAI MAGYAR lírának csaknem az egészeben ott 
él valami a József Attila-i életműből. E differenciált, nyug-
talan és mégis fegyelmezett, magát is a mindenséggel mé-
rő és mégis emberközpontú líra egész kisugárzását föl-
mérni irodalomtörténetírói feladat, és nem is kicsiny 1 
meghaladná az egy ország határain belül végzett vizsgáló-
dások kereteit. Legtdöntőbb azonban talán a példája, s es 
alighanem bárki másénál nagyobb. Legalábbis ma. Öt szó-
lítják meg, az ő alakját idézik legtöbbször költőink, nem-
egyszer épp a legnagyobbak. Aki közülük a legtöbbször 
vívódott műveiben a József Attila-i sors példájával és aki-
nek lírájába ugyancsak mélyen beleivódott a nagy József 
Attila-versek hatása: Juhász Ferenc így vall róla prózai so-
raiban: „József Attila tudatosította bennem az embert és 
tudatosította a halált is. Hogy az életbe bele kell halni, 
mert ez a törvény, de csak így szép, így igaz. A köteles-
ségre tanított meg engem a Szótlan: azt mondta: szemed 
van, láss, szíved van, fájjon, tudatod van, keresd meg hát 
a Törvényt, az összefüggést. — Még a fájdalomért is ér -
demes volt élni. Még egy halhatatlan sorért is érdemes 
volt élni." 

Megrendítő, tragikus, dühre lobbantó és Intő is egy-
szersmind József Attila derékbatört életpályája. Legyünk 
rajta, hogy soha, semmiképpen meg ne ismétlődhessék. 
Mégsem lehet jogosulatlan a végső, keserűségtől sugallt 
szavakkal való vita: nem volt hasztalan ez a halál, és még 
kevésbé, még ilyen tragikus félbetörtségében sem volt 
hasztalan ez az élet s a belőle született mű. 

X. A 

Az aulában megrendezett nagysikerű József Attila Emlék-
est előtt, amelyen Keres Emil színművész tolmácsolta mélj 
átéléssel a költő verseit, a József Attila Tudományegyetem 
oktatói és hallgatósága nevében koszorút helyezett el He-
ver László, a KISZ-bizottság titkára az egyetem névadójá-
nak szobrán. 

(Kun Sándor felvétele) 

Tallózás 
Ú j rovatunkat nem indít-

hatnánk szebben mint József 
Attila nevével. A harminc 
éve halott költőével, kinek 
élete és művészete példázza 
mint kell dolgozni „ponto-
san, szépen". S izgalmasab-
ban sem kezdhetnénk mint 
hogy decemberi folyóiratain-
kat lapozva a Kortársból 
Balogh László cikkét ajánl-
juk olvasóink figyelmébe. 

Balogh a „Be vagy a hét 
toronyba zárva" költőjének 
utolsó perceit nyomozza. Te-
hát a megismerhetetlent 
Olyasféle hagyományrom-
boló bátorsággal, mint az 
Adyt elemző Kosztolányi, s 
olyan logikus gondolatme-
nettel, mint Az ígéret nvo-
mozója. Csakhogy míg Dür-
renmatt hőse a véletlent fe-
lejti ki a nagyszerűen fel-
épített hipotézisből, a Kor-
társ cikkírója a véletlenek 
sorozatával érvel. Igazsága, 
tudniillik, hogy a vagonok 
közt átbújni akaró költőt a 
hirtelen meginduljó vonat 

mintegy véletlenül gázolja 
el, éppúgy elfogadható mint 
azoké, akik az eddigi állás-
ponton voltak, s Balogh cik-
kére minden bizonnyal rea-
gálni fognak. Egyformán el-
fogadható, mert szavahihető 
tanúk nem voltak. 

A nyomozás azonban vala-
hol lényegét tekintve hibás. 
Ha ugyanis — és ezt nem 
kell bizonygatni — szükség-
szerű volt, hogy a költő va-
lamilyen módon véget kell 
vessen életének — akkor eh-
hez mérve eltörpül a vé-
letlen jelentősége. S ezzel 
nem Balogh cikkének érté-
két vonjuk kétségbe, csak 
azt akarjuk bizonyítani, bár-
mi is történt, szükségszerű 
volt, hogy az emberek kép-
zeletében az öngyilkosság 
képévé álljanak össze a kü-
lönböző mozzanatok. Balogh 
beleélve magát az elképzelt 
lelkiállapotba verssorokkal 
bizonyít. Saját csapdájába 
akkor esik bele. amikor a 
véletlenre apellával elfe-

ledkezik arról, hogy nem a 
szükségszerűséget szimboli-
záló gyors, hanem éppen a 
véletlenül az állomáson 
vesztegelő teher gázolja ha-
lálra a költőt. Gondolatme-
netéből tehát szándékosan 
kifelejti azt a lehetőséget, 
hogy az (éppen a véletlene-
ket fetisizáló) élete peremé-
re érekezett költőt a vélet-
lenül meglátott vonat ins-
pirálta az öngyilkosságra. 

Az mindenesetre tény, 
hogy irodalomtörténetünk 
fejlődése újabban a „szembe 
nézni önmagunkkal" jegyé-
ben érzékelhető. S az idei 
József Attila évfordulót en-
nek egyik kiemelkedő állo-
másaként fogják a jövő ku-
tatói nyilvántartani. Hiszen 
amíg a Kortársban Balogh, 
az Üj írásban Koczkás Sán-
dor egészíti ki József Atti 'a-
képünket S ilyen részletes-
séggel, ilyen a lényegre törő 
kutatással talán még nem is 
láttuk feltárni a költőt kö-
rülvevő emberek magatartár 

sának lényegét. Koczkas 
módszere az emberek relatív-
megítélésén alapul. azon. 
hogy az „angyali Attila" he-
lyett József Áron és Pőcze 
Borbála vergődő fiát mu-
tatja, azt, aki megérzi a vi-
lágban, a társadalomban a 
simogató kezek között az ir-
galom könyörtelen gonosz-
ságát 

Folyóirataink közül ezúttal 
a Tiszatáj emlékezik leg-
szebben József Attilára. 
Nemcsak Szász Endre nagy-
szerű rajzaival, hanem ran-
gos cikkeivel is. (Ez vélemé-
nyünk szerint többet is ér 
mint a költőhöz intézett ver-
sek vitatható közlése.) Külö-
nösen értékes elemzést ad 
Tamás Attila „Miért épp a 
Medvetánc lett kö'etcímadó-
vá" című tanulmánya a Jó-
zsef Attilái életmű legbelső 
nyelvi-formai törvényeire tá-
maszkodva. Csavlár Ferenc 
a költő és Kassák Lajos vi-
szonyát elemzi igényes cik-
kében. 

—sm 


